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Μακέτα που αναπαριστά τη μορφή που θα είχε ο λόφος και η νότια πλαγιά της Ακρόπολης στα ρωμαϊκά χρόνια. Στο κάτω μέρος δεξιά βρίσκεται το 
θέατρο του Διονύσου και δίπλα του ωδείο του Περικλή.

Εικ. 24,25 �Αναπαράσταση του λόφου και της νότιας πλαγιάς της Ακρόπολης της Αθήνας στον 2ο αι. μ.Χ. (Μ. Κορρές).  
Και στις δύο εικόνες διακρίνεται στα δεξιά το ωδείο του Περικλή και δίπλα του ακριβώς το θέατρο του Διονύσου. 
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Το ωδείο των κλασικών χρόνων
Η ιστορία του πρώτου ωδείου

Το ωδείο του Περικλή στη νοτιοανατολική πλευρά της Ακρόπο-
λης, δίπλα από το θέατρο του Διονύσου, δεν είναι μόνο το αρχαιό-
τερο ωδείο. Είναι και το πρώτο στεγασμένο κτήριο που χρησιμοποιή-
θηκε για θεάματα αλλά και ένα από τα μεγαλύτερα στεγασμένα κτήρια 
της αρχαιότητας. Χτίστηκε στα μέσα του 5ου αι. π.Χ. με πρωτοβουλία 
του Περικλή, με σκοπό να στεγάσει τους μουσικούς αγώνες της γιορ-
τής των Παναθηναίων, οι οποίοι μέχρι τότε γίνονταν στην ορχήστρα 
της αγοράς. Η συνύπαρξη επομένως των δύο κτηρίων φαίνεται ότι 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ενός ενιαίου οικοδομικού προγράμ-
ματος που στόχο είχε τη δημιουργία ενός συνόλου κτηρίων αποκλει-
στικά για πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Το 86 π.Χ., κατά τη διάρκεια των Μιθριδατικών πολέμων, το 
ωδείο πυρπολήθηκε από τον Ρωμαίο στρατηγό Σύλλα και καταστρά-
φηκε. Ξαναχτίστηκε το 61 π.Χ. πάνω στα ερείπιά του με το ίδιο ακρι-
βώς σχέδιο από τον βασιλιά της Καππαδοκίας Αριοβαζάρνη τον Β΄. 
Το 267 μ.Χ., με την επιδρομή των Ερούλων, ενός βαρβαρικού λαού 
με σκανδιναβική προέλευση, το ωδείο καταστράφηκε ολοσχερώς. 

Οι μουσικοί αγώνες…
Τα Μεγάλα Παναθήναια ήταν μία από τις σημαντικότερες και πιο 

λαμπρές αθηναϊκές γιορτές. Ήταν αφιερωμένη στα γενέθλια της προ-
στάτιδας θεάς της πόλης Αθηνάς. Γιορτάζονταν κάθε τέσσερα χρό-
νια, το μήνα Εκατομβαιώνα (μέσα Ιουλίου – μέσα Αυγούστου), και 
διαρκούσαν τέσσερις ημέρες. Στο πλαίσιό τους, εκτός από αθλητικοί, 
διεξάγονταν και μουσικοί αγώνες, οι οποίοι, μάλιστα, προσέλκυαν 
πολλούς δημιουργούς από όλη την Ελλάδα, καθώς η νίκη σε αυτούς 
ήταν πολύ σημαντική. Οι νικητές δεν κέρδιζαν μόνο βραβεία αλλά και 
μεγάλη φήμη που διαδιδόταν σε όλη την Ελλάδα, καθώς τα ονόματά 
τους αναγράφονταν στα κρατικά αρχεία.

…και άλλες χρήσεις του ωδείου του Περικλή
Κατά καιρούς το ωδείο απέκτησε και κάποιες δευτερεύουσες χρή-

σεις, λειτουργώντας άλλοτε ως δικαστήριο και αποθήκη σιτηρών και 
άλλοτε ως χώρος για πολιτικές συνελεύσεις και τις διαλέξεις φιλο-
σόφων. Χρησίμευε επίσης και ως χώρος για την παρουσίαση των 
έργων που θα διαγωνίζονταν στους δραματικούς αγώνες των Μεγά-
λων Διονυσίων. Η διαδικασία αυτή ονομαζόταν «προάγων» και κατά 
τη διάρκειά της οι υποκριτές δεν φορούσαν προσωπεία και θεατρικά 
κοστούμια, ώστε η πραγματική τους ταυτότητα να είναι γνωστή σε 
όλους. 

Η υπόστυλη αίθουσα
Σήμερα μόνο ελάχιστα θεμέλια σώζονται από το ωδείο του Περι-

κλή. Σε συνδυασμό όμως με τις πληροφορίες των αρχαίων συγγρα-
φέων συμπεραίνουμε ότι ήταν μία τεράστια τετράγωνη αίθουσα με 
πολλούς κίονες που στήριζαν τη στέγη, η οποία είχε σχήμα πυραμίδας. 
Στο κέντρο υπήρχε ένα βήμα, ένας υπερυψωμένος χώρος, δηλαδή, 
για τους μουσικούς, ενώ στις τέσσερις πλευρές του είχαν τοποθετή-
σει ξύλινα καθίσματα για τους θεατές. Η επιλογή του ξύλου δεν ήταν 
τυχαία. Όποτε κρινόταν απαραίτητο τα καθίσματα μπορούσαν να απο-
μακρυνθούν, προκειμένου να ελευθερωθεί ο χώρος και να αποκτήσει 
διαφορετική λειτουργία, όπως για παράδειγμα αυτή της αποθήκης. Για 
το φωτισμό του κτηρίου φαίνεται πως είχαν προβλέψει ένα φωταγωγό 
στο κέντρο της στέγης του. 

Η μορφή που είχε το μοναδικό αυτό ελληνικό ωδείο ονομάζε-
ται «υπόστυλη αίθουσα» και πρωτοεμφανίστηκε σε ένα ιερό κτήριο 
του 6ου αι. π.Χ. Πρόκειται για το Τελεστήριο της Ελευσίνας, το σημα-
ντικότερο οικοδόμημα στο ιερό της θεάς Δήμητρας. Εκεί γίνονταν τα 
Ελευσίνια Μυστήρια, οι θρησκευτικές, δηλαδή, τελετές προς τιμήν της 
θεάς. Οι μύστες, όπως ονομάζονταν οι μυημένοι στη μυστική λατρεία, 
παρακολουθούσαν τις τελετές από τα καθίσματα που είχαν τοποθετη-
θεί στις τέσσερις πλευρές του αίθουσας. 

Βασική αποστολή της υπόστυλης αίθουσας ήταν να προσφέρει σε 
ένα μεγάλο αριθμό ανθρώπων τη δυνατότητα να παρακολουθεί ένα 
δρώμενο. Το υπερυψωμένο βήμα που δημιουργούσε ένα είδος σκηνής 
και τα καθίσματα ολόγυρα έδιναν στο χώρο το χαρακτήρα ενός θεά-
τρου. Ωστόσο, ο μεγάλος αριθμός των κιόνων εμπόδιζε τους θεατές 
να βλέπουν με ευκολία όσα συνέβαιναν στο κέντρο. 

…και κάτι ακόμα
Μια προφορική παράδοση της εποχής τους φαίνεται να μεταφέ-
ρουν ο περιηγητής Παυσανίας και ο ιστορικός Πλούταρχος λέ-
γοντας ότι το ωδείο δημιουργήθηκε κατ΄απομίμηση της σκηνής 
του Πέρση βασιλιά Ξέρξη, την οποία οι Έλληνες απέσπασαν μετά 
τη νίκη τους στις Πλαταιές το 479 π.Χ. Σύμφωνα, πάλι, με τον 
Ρωμαίο αρχιτέκτονα Βιτρούβιο, για την κατασκευή των κιόνων 
που στήριζαν τη στέγη χρησιμοποιήθηκαν τα ξύλα των περσι-
κών πλοίων. Ωστόσο, αυτή η σύνδεση πρέπει να έγινε σκόπιμα, 
αφού τα αρχαιολογικά στοιχεία δεν επιβεβαιώνουν την παράδο-
ση. Φαίνεται, δηλαδή, ότι στα χρόνια της απόλυτης ρωμαϊκής κυ-
ριαρχίας είχε αποδοθεί ένας έντονος συμβολισμός στο ωδείο,  
για να θυμίζει στους Αθηναίους το ένδοξο παρελθόν τους.

i
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Εικ. 26 �Το ρωμαϊκό ωδείο της Πάτρας (α΄ μισό 2ου αι. μ.Χ.). Βρισκόταν στην καρδιά 
της πόλης και μαζί με το στάδιο αποτελούσαν την περιοχή των θεαμάτων. 
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Στα ρωμαϊκά χρόνια τα ωδεία, εκτός από χώροι συναυλιών και 
μουσικών παραστάσεων, λειτουργούσαν και ως αίθουσες για ποικίλες 
εκδηλώσεις και θεάματα, όπως για διαλέξεις και απαγγελίες ποιημά-
των, παραστάσεις μίμων και χορούς παντομίμας αλλά ακόμα και ως 
χώροι συναθροίσεων των βουλευτών. Συνήθως συνυπήρχαν με τα 
θέατρα στην καρδιά της πόλης, την αγορά, και πολλές φορές τα αντι-
καθιστούσαν, αν το θέατρο μίας πόλης είχε καταστραφεί ή μετατραπεί 
σε αρένα. Αντίθετα όμως με τα θέατρα που ήταν ανοιχτά, τα ωδεία 
ήταν στεγασμένα, προσφέροντας έτσι προστασία των θεατών από τις 
καιρικές συνθήκες αλλά και καλύτερη ακουστική. Πρέπει να προορί-
ζονταν, λοιπόν, για την υψηλή κοινωνία και γενικότερα για ένα επι-
λεγμένο κοινό, γι’ αυτό και τα συναντάμε κυρίως σε πιο ανεπτυγμένες 
περιοχές, ενώ κατασκευάζονταν τις περισσότερες φορές με χορηγίες 
εύπορων πολιτών.

Η μορφή των ρωμαϊκών ωδείων
Τα ρωμαϊκά ωδεία ήταν όμοια στην κατασκευή τους με τα ρωμαϊ-

κά θέατρα. Είχαν, δηλαδή, εντυπωσιακό ημικυκλικό κοίλο, ημικυκλική 
ορχήστρα και επιβλητική σκηνή αλλά και προσκήνιο, παρασκήνια και 
λογείο. Καθώς όμως είχαν μία μόνιμη στέγη, το βάρος της έπρεπε να 
είναι περιορισμένο, ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος να καταρρεύσει. 
Έτσι, τα ωδεία χρειάστηκε να γίνουν μικρότερα σε μέγεθος, με απο-
τέλεσμα η χωρητικότητά τους να είναι μικρότερη από αυτή των θεά-
τρων. Η συνύπαρξή τους με τα θέατρα δημιουργούσε ένα οικοδομικό 
σύνολο προορισμένο για την ψυχαγωγία του κόσμου. Αντίθετα όμως 
από τα θέατρα, τα ωδεία δεν είχαν εξαρχής αυτή τη διαμόρφωση και 
χρειάστηκε να γίνουν αρκετές αλλαγές μέχρι να εξελιχθούν σε ειδική 
κατηγορία του ρωμαϊκού θεάτρου. Έτσι, κατατάσσονται σε δύο κατη-
γορίες, τα ορθογώνια και τα ημικυκλικά ωδεία.

Τα ορθογώνια ωδεία
Τα πρώτα ρωμαϊκά ωδεία αποτελούσαν έναν συνδυασμό ορθο-

γώνιου και ημικυκλικού κτηρίου. Εξωτερικά, δηλαδή, ήταν ορθογώνια 
κτίσματα, στο εσωτερικό τους όμως τα εδώλια του κοίλου ήταν τοπο-
θετημένα σε ημικυκλική διάταξη. Τη μορφή αυτή, μάλιστα, δανείστη-
καν από το βουλευτήριο των ελληνιστικών χρόνων, το χώρο, δηλαδή, 
όπου συνεδρίαζε η βουλή. Το βουλευτήριο ήταν ένα ορθογώνιο στε-
γασμένο κτίσμα με εδώλια για το ακροατήριο, τοποθετημένα συνήθως 
σε κυκλική μορφή μπροστά από έναν κεντρικό χώρο για τους ομιλητές, 
όπως ακριβώς και στα ελληνικά θέατρα. Σε κίονες που ήταν τοποθε-
τημένοι στην περιφέρεια του κτηρίου στηριζόταν η στέγη (βλ. εικ. 6). 

Τα ημικυκλικά ωδεία
Σταδιακά, τα ωδεία που άρχισαν να κατασκευάζουν οι Ρωμαίοι από 

το τέλος του 1ου αι. μ.Χ. και μετά απέκτησαν την ημικυκλική μορφή και 
όλα τα χαρακτηριστικά των ρωμαϊκών θεάτρων. Χτίζονταν και αυτά σε 
επίπεδο έδαφος, πάνω σε θολωτές κατασκευές που δημιουργούσαν 
τόξα και ανοίγματα στο εξωτερικό των κτηρίων, με αποτέλεσμα να 
αποκτήσουν μια εντυπωσιακή πολυώροφη εξωτερική πρόσοψη. Είχαν 
όμως ψηλότερους τοίχους, για να δημιουργούνται ακόμη περισσότερα 
ανοίγματα, καθώς οι συνθήκες φωτισμού, αερισμού και ακουστικής 
στα στεγασμένα ωδεία ήταν διαφορετικές από αυτές των ανοιχτών θε-
άτρων. 

Το ωδείο στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ.-324 μ.Χ.)

Εικ. 27 �Το ρωμαϊκό ωδείο της Νικόπολης (1ος αι. μ.Χ.). Χτίστηκε δίπλα 
από την αγορά και χρησιμοποιήθηκε πιθανόν ως βουλευτήριο.

…και κάτι ακόμα
Στην Αθήνα κατασκευάστηκαν κατά τη διάρκεια των αρχαίων 
χρόνων τρία ωδεία: του Περικλή, του Αγρίππα και του Ηρώδη 
του Αττικού. Στα τρία αυτά οικοδομήματα μπορούμε να παρα-
κολουθήσουμε την εξελικτική πορεία του ωδείου.

i
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Και η ιστορία συνεχίζεται...
Με την κήρυξη του χριστιανισμού ως επίσημης θρησκείας του ρωμαϊκού κρά-

τους, το 380 μ.Χ., επιχειρήθηκε μία πολιτική κατάργησης και ακύρωσης θε-
σμών, συνηθειών και αντιλήψεων που θύμιζαν το «ειδωλολατρικό παρελθόν». 
Τα θεατρικά οικοδομήματα και τα ωδεία, άμεσα συνδεδεμένα με τους αγώνες και τα 
θεάματα που φιλοξενούσαν μέχρι τότε, δεν ταίριαζαν με το ύφος της νέας εποχής. 
Έτσι, όσα από αυτά δεν είχαν εγκαταλειφθεί μέχρι τότε για άλλους λόγους (παρακμή 
και εγκατάλειψη πόλεων, επιδρομές και λεηλασίες, φυσικές καταστροφές), σταδι-
ακά ερήμωσαν και αφέθηκαν σε μαρασμό. Σε πολλές περιπτώσεις μετατράπηκαν 
σε λατομεία, στα οποία οι νέοι κάτοικοι έβρισκαν χωρίς κόπο και επιπλέον έξοδα 
την πρώτη ύλη, έτοιμους λίθους και μάρμαρο, δηλαδή, για την οικοδόμηση νέων 
κτηρίων. Άλλοτε, πάλι, άλλαξαν χρήση για να εξυπηρετήσουν ανάγκες που κατά 
περίπτωση προέκυψαν, μετατράπηκαν λόγου χάρη σε φρούρια, ενώ δεν λείπουν και 
οι περιπτώσεις όπου πάνω από αυτά χτίστηκαν ακόμη και ολόκληρα κτήρια, όπως 
εκκλησίες και μοναστήρια. 
Στο πέρασμα των αιώνων πολλά από τα κτίσματα αυτά, που άλλοτε φιλοξενούσαν 
τις εκδηλώσεις της δημόσιας ζωής, θάφτηκαν κάτω από στρώσεις χωμάτων και 
λησμονήθηκαν. Όχι όμως για πάντα. Κάποια άφησαν πίσω τους ίχνη που δεν σβή-
στηκαν, άλλα «μιλούσαν» μέσα από τις αρχαίες πηγές κι άλλα μνημονεύονταν μέσα 
από μαρτυρίες, περιγραφές και απεικονίσεις ταξιδευτών των νεότερων χρόνων. 
Ήδη από τον 19ο αιώνα τα τεκμήρια αυτά αποτέλεσαν πολύτιμες πηγές πληροφο-
ριών που συνδυάστηκαν από τους αρχαιολόγους για να ταυτίσουν τη θέση θεατρι-
κών οικοδομημάτων και να τα ξαναφέρουν στο φως ύστερα από αιώνες αφάνειας.
Η αποκάλυψη όμως έκανε φανερή και την κακή κατάσταση διατήρησής τους, με 
αποτέλεσμα σε πολλές περιπτώσεις τα πρώτα μέτρα για την προστασία τους να 
εφαρμόζονται σχεδόν αμέσως μετά την ανασκαφή. Πολλές φορές αφορμή για την 
αναστήλωσή τους στάθηκε η ανάγκη για τη διοργάνωση σύγχρονων πολιτιστικών 
εκδηλώσεων, όπως παραστάσεων αρχαίου δράματος και συναυλιών. 
Η γνώση και η εμπειρία που αποκτήθηκαν από τους ειδικούς και κυρίως η εξέλιξη 
και η πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας συνέβαλαν στην συντήρηση και 
την αποκατάσταση των μνημείων με τις πλέον κατάλληλες μεθόδους· σε τέτοιο 
βαθμό, μάλιστα, που πολλά από τα αρχαία θέατρα και ωδεία απέκτησαν σχεδόν 
την αρχική τους εικόνα!
Η μορφή που έχει καθένα απ’ αυτά τα μνημεία λίγο-πολύ ακολούθησε το πρότυπο 
που είχε καθιερωθεί για την κατηγορία του κτηρίου στην οποία ανήκε. Όμως το 
κάθε οικοδόμημα έχει τις δικές ιδιομορφίες, οι οποίες προέκυψαν από τις ιδιαίτε-
ρες συνθήκες και ανάγκες που έπρεπε να εξυπηρετήσει. Έχει όμως και τη δική του 
μοναδική ιστορία.
Αν θέλετε, λοιπόν, να μάθετε την ιστορία που «κουβαλούν» πολλά από τα θέα-
τρα και τα ωδεία που χτίστηκαν στην αρχαιότητα στον ελλαδικό χώρο, δεν έχε-
τε παρά να ξεφυλλίσετε τα σχετικά έντυπα αρχαίων θεάτρων και ωδείων που θα 
βρείτε μέσα στον εκπαιδευτικό φάκελο. Αν, πάλι, έχετε την περιέργεια να δείτε σε 
ποια μήκη και πλάτη της γης θα συναντούσατε σήμερα αρχαία θέατρα και ωδεία, 
δεν έχετε παρά να κάνετε μαζί μας… «Ένα ταξίδι σε αρχαία θέατρα και ωδεία του 
κόσμου»!Εικ. 28
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Πρόκειται για μία προσπάθεια καταγραφής, όσο γίνεται πιο συνοπτικά και απλά, της ιστορίας της εξέλιξης του 
θεατρικού οικοδομήματος στην αρχαιότητα και τα ρωμαϊκά χρόνια. Ξεκινώντας από τις πρώτες απόπειρες δι-
αμόρφωσης ενός κατάλληλου χώρου για την φιλοξενία θεατρικών δρωμένων και καταλήγοντας στην υψηλής 
ποιότητας κατασκευή θεάτρων αλλά και ωδείων, μπορεί κανείς να αναζητήσει απαντήσεις σε μία σειρά από 
ερωτήματα, όπως:
	� • Τι γνωρίζουμε για τα πρώτα θεατρικά δρώμενα στην Αθήνα των αρχαίων χρόνων και πώς σχετίζονται με 

τα πρώτα θεατρικά κτίσματα;
	� • Πώς επηρέασαν οι κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές συνθήκες κάθε εποχής την μορφή και τις χρήσεις 

των θεατρικών οικοδομημάτων;
	 • Πώς προέκυψε ένας άλλος τύπος θεατρικού κτίσματος, το ωδείο, και τι ανάγκες εξυπηρετούσε;

Κατά κύριο λόγο στον εκπαιδευτικό, τόσο της πρωτοβάθμιας όσο και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, προ-
κειμένου να το χρησιμοποιήσει ως ένα χρήσιμο εργαλείο στο πλαίσιο της διδασκαλίας για το αρχαίο θέατρο. 
Περιέχει τεκμηριωμένες πληροφορίες που βασίζονται στην ερμηνεία των αρχαιολογικών καταλοίπων, προκει-
μένου να προσφέρει μια σφαιρική και εμπεριστατωμένη γνώση για το συγκεκριμένο θέμα. Ωστόσο, τα κείμενα 
είναι γραμμένα σε απλό ύφος, ώστε να μπορούν να γίνουν κατανοητά και από μαθητές μεγαλύτερων ηλικιών 
(15 χρονών και άνω). Τυχόν άγνωστοι όροι που συναντώνται για πρώτη φορά στο κείμενο (π.χ. εκκύκλημα, 
διάζωμα, ίκρια,) εξηγούνται με απλό τρόπο και, μάλιστα, τονίζονται με έντονη γραφή, χωρίς να διακόπτεται η 
ροή του λόγου και του νοήματος.

Η οργάνωση του εντύπου έχει γίνει με τέτοιο τρόπο, ώστε να μπορεί να είναι εύχρηστο και χρήσιμο για τον 
αναγνώστη. 
Χωρίζεται σε δύο μέρη: α) το Θέατρο και β) το Ωδείο. 
Το καθένα διαιρείται σε επιμέρους θεματικές, όπου παρουσιάζεται η εξέλιξη του θεάτρου και του ωδείου από 
την κλασική έως και την ρωμαϊκή περίοδο με τα ιδιαίτερα γνωρίσματα κάθε εποχής. 
Κάθε κεφάλαιο χωρίζεται σε υποενότητες με συνοπτικό περιεχόμενο. Κρίθηκε σκόπιμο τα κείμενα να πλαισιώ
νονται από πλούσιες εικόνες, οι οποίες τεκμηριώνουν, συμπληρώνουν και «ζωντανεύουν» την πληροφορία. Κι 
αυτές με τη σειρά τους υποστηρίζονται κάθε φορά από επεξηγηματικές λεζάντες που βοηθούν στην καλύτερη 
κατανόησή τους. Κάθε κεφάλαιο ολοκληρώνεται με ένα τελευταίο σχόλιο με τον τίτλο «…και κάτι ακόμα», στο 
οποίο μπορεί να διαβάσει κανείς μια ακόμη πληροφορία με ξεχωριστό ενδιαφέρον. 

Στις σελίδες που ακολουθούν μπορείτε να δείτε τα μαθήματα του Αναλυτικού Προγράμματος Δημοτικού, Γυ
μνασίου και Γενικού Λυκείου που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με το έντυπο αυτό και αφορούν στην αρχιτε-
κτονική του αρχαίου θεάτρου. Θα βρείτε επίσης προτάσεις δραστηριοτήτων που μπορείτε να αξιοποιήσετε σε 
συνδυασμό, κατά περίπτωση, και με άλλα έντυπα του εκπαιδευτικού φακέλου. 

Τι είναι;

Σε ποιον  
απευθύνεται;

Πώς μπορεί  
να αξιοποιηθεί;

Πώς συνδέεται 
με τη σχολική ύλη

Προτάσεις διαχείρισης  
και αξιοποίησης του εντύπου
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Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Μελέτη ΠεριβάλλοντοςΓ΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Ενότητα: 7. Ο Πολιτισμός μας
Κεφάλαιο: 2. Η παράσταση αρχίζει
Από το βιβλίο του δασκάλου: (…) Οι μαθητές να προ-

σεγγίσουν τη μορφή, τα μέσα και τη σημασία του 
θεάτρου στην αρχαία Ελλάδα (σελ. 86).

Από το βιβλίο του μαθητή: (…) Όπου οι αρχαίοι Έλ-
ληνες έχτιζαν πόλεις, κατασκεύαζαν και ναούς, 
στάδια και θέατρα. Γιατί άραγε; (Δραστηριότητα 1, 
σελ.112).

Σύνδεση με το έντυπο: Εισαγωγή, Κεφ.1: Η μορφή και 
τα μέρη του θεάτρου, Κεφ. 5: Οι μηχανισμοί του 
ελληνικού θεάτρου, Κεφ. 6: Η εικόνα και ο ήχος στα 
αρχαία θέατρα.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να πα
ρατηρήσουν τις εικόνες 17-19 του εντύπου (σελ. 
22, 23), στις οποίες αναπαριστάται ο πλούσιος εξο-
πλισμός ενός αρχαίου θεάτρου. Έπειτα, μπορούν να 
αντιστοιχήσουν τις περιγραφές που δίνει το σχολι-
κό βιβλίο για καθέναν από τους μηχανισμούς (σελ. 
112) με τις ονομασίες που δίνονται γι’ αυτούς στο 
έντυπο (σελ. 22, 23).

Ενότητα: 2. Ο πολιτισμός των Ελλήνων και των άλλων 
λαών

Κεφάλαιο: 1. Ο πολιτισμός των Ελλήνων
Από το βιβλίο του δασκάλου: Επιδιώκεται οι μαθητές 

να συστηματοποιήσουν τις γνώσεις τους για τα έργα 
του ελληνικού πολιτισμού εντάσσοντάς τα στην χρο-
νική περίοδο που δημιουργήθηκαν, καθώς επίσης να 
συγκρίνουν τις μεταβολές στον χρόνο (σελ. 41).

Από το βιβλίο του μαθητή: (...) Πώς ήταν τα θέατρα 
στην αρχαία Ελλάδα; Πώς είναι σήμερα; (Δραστηρι-
ότητα 3Α, σελ. 38).

Σύνδεση με το έντυπο: Αξιοποίηση του εντύπου συ-
νολικά.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να ερ-
γαστούν ομαδικά. Αρχικά ερευνούν το υλικό του 
εντύπου σύμφωνα με τη θεματική που έχουν ανα-
λάβει (ενδεικτικά: 1η ομάδα - Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, 2η ομάδα - Τα μηχανήματα του αρ
χαίου θεάτρου, 3η ομάδα - Η εικόνα στο αρχαίο 
θέατρο, 4η ομάδα - Ο ήχος στο αρχαίο θέατρο). 
Στη συνέχεια συζητούν σχετικά με τη μορφή και τα 
χαρακτηριστικά του θεάτρου στην αρχαία Ελλάδα, 
ώστε να καταλήξουν σε συμπεράσματα και να τα πα-
ρουσιάσουν στην τάξη.

Μελέτη ΠεριβάλλοντοςΔ́ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
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Ιστορία Δ́ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Ενότητα: 3η. Κλασικά Χρόνια
Κεφάλαιο: 24. Η Αθήνα γίνεται «σχολείο της Ελλάδας»
Από το βιβλίο του δασκάλου: Επιδιώκεται οι μαθητές 

να γνωρίσουν τα αντιπροσωπευτικότερα δείγματα 
της αρχιτεκτονικής της εξεταζόμενης εποχής (σελ. 
69), (…) Πώς κατασκεύασαν οι αρχαίοι Έλληνες τα 
πρώτα θέατρα;, (…) να γίνει αναφορά και στην το-
πική ιστορία, εφόσον υπάρχει αρχαίο θέατρο στον 
τόπο όπου κατοικούν οι μαθητές. Στην περίπτωση 
αυτή μπορούν να συλλέξουν πληροφορίες και ει-
κονιστικό υλικό και να το παρουσιάσουν στην τάξη 
(σελ. 70).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστάσεις και 
τα πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 3: Το θέα-
τρο στα ελληνιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), Κεφ. 5: 
Οι μηχανισμοί του ελληνικού θεάτρου, Κεφ. 6: Η 
εικόνα και ο ήχος στα αρχαία θέατρα.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να ανα-
τρέξουν στις σελίδες του εντύπου για να βρουν 
πληροφορίες και να παρατηρήσουν εικόνες θεά-
τρων ως αφορμή για συζήτηση και έρευνα.

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Όλα τα έντυπα της σειράς 
Ακολούθησέ με.

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Ενότητα: 5η. Θέματα από την αρχαία ιστορία
Κεφάλαιο: 41α. Μια παράσταση αρχαίου θεάτρου
Από το βιβλίο του δασκάλου: Επιδιώκεται οι μαθη-

τές να γνωρίσουν τα σχετικά με τη γέννηση, την 
ανάπτυξη και τη λειτουργία του αρχαίου θεάτρου 
(σελ.111).

	 Για τον λόγο αυτό προτείνεται ο χωρισμός της τά-
ξης σε ομάδες εργασίας με επιμέρους θεματικές. 
Μία από αυτές είναι ο χώρος και η εξέλιξή του (σελ. 
112). 

Σύνδεση με το έντυπο: Εισαγωγή, Κεφ. 1: Η μορφή και 
τα μέρη του θεάτρου, Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστά
σεις και τα πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 3: 
Το θέατρο στα ελληνιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), 
Κεφ. 4: Το θέατρο στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ. 
-324 μ.Χ.).

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να ανα-
ζητήσουν πληροφορίες από το υλικό του εντύπου 
και μέσα από την επεξεργασία του να καταλήξουν 
σε συμπεράσματα, τα οποία θα παρουσιάσουν στην 
τάξη.

Ιστορία Δ́ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
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Ενότητα: Πέμπτη Ζώνη. Ο χώρος
Από το βιβλίο του δασκάλου: Επιδιώκεται οι μαθητές 

να γνωρίσουν το αρχαίο ελληνικό θέατρο μέσα από 
φωτογραφίες, διαφάνειες και video (Δραστηριότη-
τα 2, σελ. 80). 

	 Προτείνεται η επίσκεψη σε ένα αρχαίο θέατρο με 
σκοπό την αναγνώριση του περιβάλλοντος χώρου 
και τη γνωριμία με την αρχιτεκτονική και την ακου-
στική του θεάτρου (Προαιρετική δραστηριότητα, 
σελ. 81).

Σύνδεση με το έντυπο: Αξιοποίηση του εντύπου συ-
νολικά.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να παρα
τηρήσουν τις εικόνες του εντύπου ως αφορμή για 
ομαδική συζήτηση (ενδεικτικά: εικ. 7, σελ. 11 - το 
θέατρο του Διονύσου και το ιερό, εικ. 20, σελ. 24 
-  Το θέατρο των Δελφών σε σχέση με το φυσικό 
περιβάλλον).

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Όλα τα έντυπα της σειράς 
Ακολούθησέ με.

Θεατρική Αγωγή Ε΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση

Ενότητα: Α. Οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι
Κεφάλαιο: 2. Οι Έλληνες «κατακτούν» τους Ρωμαίους 

με τον πολιτισμό τους
Από το βιβλίο του δασκάλου: Επιδιώκεται οι μαθητές 

να γνωρίσουν τον ελληνορωμαϊκό πολιτισμό μέσα 
από τα δημιουργήματά του, να εκτιμήσουν τη συνει-
σφορά των Ελλήνων και να ενδιαφερθούν για τα 
ρωμαϊκά μνημεία (σελ. 35).

Από το τετράδιο εργασιών: Οι μαθητές καλούνται να 
εντοπίσουν τις αρχιτεκτονικές ομοιότητες και δια-
φορές ανάμεσα στον Παρθενώνα και το ωδείο του 
Ηρώδη του Αττικού (Άσκηση 1, σελ. 5), να αναζη-
τήσουν υλικό για τα αρχαία και ρωμαϊκά μνημεία της 
περιοχής τους και να οργανώσουν επισκέψεις σε 
αυτά (Άσκηση 4, σελ. 5).

Σύνδεση με το έντυπο: Αξιοποίηση του εντύπου συ-
νολικά.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να αξιο-
ποιήσουν τις εικ. 7 σελ. 11 και εικ. 14, 25 σελ. 28 
του εντύπου για την εκπόνηση της άσκησης 1, σελ. 
5, από το τετράδιο εργασιών. Προτείνεται ακόμη να 
παρατηρήσουν τις παραπάνω εικόνες για να εντο-
πίσουν τις διαφορές ανάμεσα στο αρχαίο ελληνικό 
θέατρο και το ρωμαϊκό ωδείο. 

Ιστορία Ε΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
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Φυσική
Ενότητα: Ήχος
Κεφάλαιο: 3. Ανάκλαση και απορρόφηση του ήχου
Από το βιβλίο του μαθητή: Οι αρχαίοι Έλληνες αξιο-

ποίησαν το φαινόμενο της ανάκλασης του ήχου στα 
θέατρά τους ήδη από τον 5ο αι. π.Χ. (σελ. 96).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 6: Η εικόνα και ο ήχος 
στα αρχαία θέατρα.

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να συζη
τήσουν για τον τρόπο διαμόρφωσης της αρχιτε-
κτονικής ενός αρχαίου θεάτρου, καθώς και για τα 
υλικά κατασκευής του, κυρίως ως προς το ρόλο που 
έπαιζαν στην καλή ακουστική του. Μπορούν ακό-
μη να προβληματιστούν συγκρίνοντας τον ήχο και 
τη διάδοσή του στα αρχαία θέατρα σε σχέση με τις 
κλειστές αίθουσες των σύγχρονων θεάτρων. 

	 Θα μπορούσαν επίσης να τους απασχολήσουν και 
επί μέρους θέματα, όπως πώς λειτουργεί ο ήχος 
κατά τη διάρκεια μιας θεατρικής παράστασης, ώστε 
να φτάνει «καθαρός» στ’ αυτιά των θεατών.

	 Ως ενδεικτική δραστηριότητα προτείνεται ο εντο-
πισμός της ηχητικής πηγής από τους μαθητές και ο 
σχεδιασμός της πορείας που κατά προσέγγιση ακο-
λουθεί ένα ηχητικό κύμα σ’ ένα αρχαίο θέατρο.

Ε΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

Αρχαία Ιστορία Ά ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Κεφάλαιο: 5. Η Ηγεμονία της Αθήνας (479-431 π.Χ.)
Υποκεφάλαιο: 5. Η διαδικασία της μόρφωσης - Ο 

Αθηναίος και η εργασία - Η Αθήνα γιορτάζει
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (…) Οι μαθητές επι-

διώκεται να μάθουν για τις σπουδαιότερες αθηναϊκές 
γιορτές (σελ. 67).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστάσεις 
και τα πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 8: Το 
ωδείο των κλασικών χρόνων: «Οι μουσικοί αγώ
νες…» και «Η υπόστυλη αίθουσα» (σελ. 29).

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές μπορούν να χω-
ριστούν σε ομάδες εργασίας και να αναζητήσουν 
πληροφορίες για τους χώρους όπου πραγματοποι-
ούνταν οι παραστάσεις των Μεγάλων Διονυσίων, 
οι μουσικοί αγώνες των Παναθηναίων, αλλά και τα 
Ελευσίνια Μυστήρια.

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Ακολούθησέ με στο Αρχαίο 
θέατρο του Διονύσου.

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
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Κεφάλαιο: 8. Οι Τέχνες και τα γράμματα την κλασική 
εποχή

Υποκεφάλαιο: 3. Η αρχιτεκτονική των κλασικών χρό-
νων

Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (…) Οι μαθητές επι-
διώκεται να εξοικειωθούν με τα σημαντικότερα κλα-
σικά οικοδομήματα, τη χρήση τους και τους ρυθμούς 
τους. (…) Επισκέψεις σε κοντινούς αρχαιολογικούς 
χώρους με αρχιτεκτονικά λείψανα αντίστοιχων οικο-
δομημάτων και εποχών θα προωθήσουν την εμπέ-
δωση του διδακτικού υλικού (σελ.111).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστάσεις και τα 
πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 5: Οι μηχανι
σμοί του ελληνικού θεάτρου, Κεφ. 8: Το ωδείο των 
κλασικών χρόνων.

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Τα ακόλουθα έντυπα της 
σειράς Ακολούθησέ με: Διονύσου, Θορικού, Αμφι-
αρείου, Ηφαιστίας, Αρχαίων Αιγών (Βεργίνας).

Σημείωση: Για το αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου (βιβλίο μα-
θητή, σελ. 112), δες αναλυτικά το έντυπο Ακολούθησέ με 
στα αρχαία θέατρα Ασκληπιείου και πόλεως Επιδαύρου. 

Αρχαία Ιστορία Ά ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Κεφάλαιο: 9. Ελληνιστικοί και Ρωμαϊκοί χρόνοι 
Υποκεφάλαιο: 5. Τα Γράμματα και οι Τέχνες των ελλη-

νιστικών χρόνων
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: Οι μαθητές επιδιώ-

κεται να δώσουν έμφαση στις αλλαγές και τον χαρα-
κτήρα της ελληνιστικής αρχιτεκτονικής και να αναζη-
τήσουν τους λόγους που οδήγησαν στις παραπάνω 
εξελίξεις. Σκόπιμη είναι η σύγκριση έργων προηγού-
μενων περιόδων με έργα της ελληνιστικής εποχής, 
ώστε να διαφανούν τα νέα στοιχεία (σελ. 122).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 2: Τα πρώτα θεατρικά οικοδομή-
ματα και οι πρώτες παραστάσεις, Κεφ. 3: Το θέατρο 
στα ελληνιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.).

Πρόταση αξιοποίησης: Αντλώντας πληροφορίες απο 
τα παραπάνω κεφάλαια του εντύπου οι μαθητές 
εντοπίζουν τις βασικές διαφορές στην αρχιτεκτονι-
κή των αρχαίων θεάτρων μεταξύ της κλασικής και 
της ελληνιστικής περιόδου. Χρήσιμη θα ήταν και 
η αξιοποίηση των ακόλουθων εντύπων αρχαίων 
θεάτρων της σειράς Ακολούθησέ με: Διονύσου, 
Θορικού, Αμφιαρείου, Ηφαιστίας, Αρχαίων Αιγών 
(Βεργίνας) και Ασκληπιείου Επιδαύρου. 

Αρχαία Ιστορία Ά ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
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Κεφάλαιο: 9. Ελληνιστικοί και Ρωμαϊκοί χρόνοι 
Υποκεφάλαιο: 6. Ελληνορωμαϊκός πολιτισμός
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (…) Οι μαθητές 

επιδιώκεται να αντιληφθούν τα χαρακτηριστικά γνω-
ρίσματα και τον χαρακτήρα του ελληνορωμαϊκού 
πολιτισμού, (…) Να διακρίνουν τα στοιχεία που θεω-
ρούνται ρωμαϊκά (σελ. 123).

Από το βιβλίο του μαθητή: (...) Σε τι διαφέρει το αρ-
χαίο θέατρο της Επιδαύρου (εικ. σελ. 112) από το 
Κολοσσαίον στη Ρώμη (εικ. σελ. 133); (Ερώτηση 2, 
σελ. 136), (...) Να αναζητηθούν ρωμαϊκά κτίρια στην 
ιδιαίτερη πατρίδα σας και να περιγραφούν (Δραστη-
ριότητα 5, σελ. 136).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 3: Το θέατρο στα ελλη-
νιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), Κεφ. 4: Το θέατρο 
στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ.-324 μ.Χ.), Κεφ. 9: Το 
ωδείο στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ.-324 μ.Χ.).

Πρόταση αξιοποίησης: Οι μαθητές συγκρίνουν τις 
αναπαραστάσεις του ελληνιστικού και του ρωμαϊ-
κού θεάτρου (σελ.16, 20) και εντοπίζουν τις αλλα-
γές και τις προσθήκες που έγιναν. 

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Ένα ταξίδι σε αρχαία θέατρα 
και ωδεία του κόσμου.

Αρχαία Ιστορία Ά ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

Ενότητα: 2η. Εφαρμοσμένες Τέχνες
Κεφάλαιο: 1.6 Αρχαίο θέατρο και σκηνογραφία και 1.7 

Ο σχεδιασμός του σκηνικού
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (…) Να μάθουν για 

το αρχαίο ελληνικό δράμα και το χώρο του θεάτρου, 
ώστε να αντιληφθούν ότι είναι αυτό που έθεσε τις βά-
σεις για την εξέλιξη του παγκόσμιου θεάτρου και της 
σκηνογραφίας (σελ. 39).

Από το βιβλίο του μαθητή: Να κατασκευάσετε δισδιά-
στατη ή τρισδιάστατη μακέτα για ένα θεατρικό έργο 
(Άσκηση 4, σελ. 49).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστάσεις και τα 
πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 3: Το θέατρο 
στα ελληνιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), Κεφ. 5: Οι 
μηχανισμοί του ελληνικού θεάτρου.

Πρόταση αξιοποίησης: Με αφορμή τις εικόνες του εντύ
που οι μαθητές μπορούν να συζητήσουν για τη μορφή 
του αρχαίου θεάτρου και τη σχέση του με την τέχνη 
της σκηνογραφίας (ενδεικτικά: εικ. 17-19, σελ. 22-
23). Ακόμη, μπορούν να κατασκευάσουν μακέτες 
μηχανισμών και σκηνικών που πλαισίωναν τη δράση 
των υποκριτών και του χορού σε ένα αρχαίο θέατρο.

Εικαστικά Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
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Δραματική ποίηση Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ & Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

Ενότητα: Η νεότερη λογοτεχνία. Η λογοτεχνία από το 
1922 ως το 1945

Ποίημα: Γιάννης Ρίτσος, Αρχαίο Θέατρο (σελ. 188)
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (…) Να συσχετιστεί 

το θέμα του ποιήματος με το γνωστικό υπόβαθρο των 
μαθητών, οι οποίοι μελετούν τη δομή και τη λειτουρ-
γία του αρχαίου θεάτρου στο μάθημα της δραματικής 
ποίησης (σελ. 128).

Από το βιβλίο του μαθητή: Οι μαθητές καλούνται να 
συγκεντρώσουν πληροφορίες για την αρχιτεκτονική 
του αρχαίου θεάτρου. Ακόμη, προτείνεται η επίσκε-
ψη σε κάποιο αρχαίο θέατρο, με σκοπό να δοκιμά-
σουν και να εξηγήσουν την ακουστική του χώρου 
(Διαθεματική δραστηριότητα, σελ. 189).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 6: Η εικόνα και ο ήχος στα αρχαία 
θέατρα.

Σύνδεση με άλλα έντυπα: Όλα τα έντυπα της σειράς 
Ακολούθησέ με.

Κείμενα Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

	 Αριστοφάνη «Όρνιθες»
	 Σοφοκλέους Τραγωδίαι: «Αντιγόνη» και «Φιλο-

κτήτης» 

Ενότητα: Εισαγωγή
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: Ποιες οι διαφορές 

στο σκηνικό χώρο συγκρίνοντας μια αρχαία θε-
ατρική παράσταση με μια σύγχρονη; («Όρνιθες», 
σελ.9).

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 1: Η μορφή και τα μέρη 
του θεάτρου, Κεφ. 2: Οι πρώτες παραστάσεις και τα 
πρώτα θεατρικά οικοδομήματα, Κεφ. 3: Το θέατρο 
στα ελληνιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), Κεφ. 5: Οι 
μηχανισμοί του ελληνικού θεάτρου, Κεφ. 6: Η εικό-
να και ο ήχος στα αρχαία θέατρα.

Πρόταση αξιοποίησης: Αποτελεί μια ξεχωριστή ευκαι-
ρία για τους μαθητές προκειμένου ν’ ανακαλύψουν 
την αλήθεια του ποιητικού λόγου και τη σύνδεσή 
του με τις πρωτογενείς πηγές, όπως παραδίδονται 
από την επιστήμη της αρχαιολογίας, για να φωτίσουν 
πτυχές του αρχαίου θεάτρου. Οι εικόνες του εντύπου 
προσφέρονται ως χρήσιμο εργαλείο κατανόησης και 
οπτικοποίησης των πληροφοριών του εντύπου.

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
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Ιστορία του αρχαίου κόσμου
Ενότητα: VI. Η ρωμαϊκή αυτοκρατορία
Κεφάλαια: 1.1 Η εποχή του Αυγούστου (30 π.Χ.-14 

μ.Χ.) και 1.4 Ρωμαϊκή τέχνη
Από το βιβλίο του μαθητή: (...) Οι Ρωμαίοι στα έργα 

της τέχνης τους μιμήθηκαν ελληνικά πρότυπα (σελ. 
220), Άσκηση 9, σελ. 225.

Σύνδεση με το έντυπο: Κεφ. 3: Το θέατρο στα ελλη-
νιστικά χρόνια (336-31 π.Χ.), Κεφ. 4: Το θέατρο 
στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ.-324 μ.Χ.), Κεφ. 9: Το 
ωδείο στα ρωμαϊκά χρόνια (30 π.Χ.-324 μ.Χ.).

Πρόταση αξιοποίησης: Με οδηγό μια σειρά από ει-
κόνες ελληνιστικών και ρωμαϊκών θεάτρων και 
ωδείων οι μαθητές μπορούν να αναζητήσουν και 
να εντοπίσουν χαρακτηριστικά της ρωμαϊκής αρχιτε-
κτονικής και τέχνης, καθώς και τις διαφορές της από 
την αντίστοιχη ελληνική. Ιδιαίτερα χρήσιμες μπο-
ρούν να φανούν οι αναπαραστάσεις του θεάτρου 
(σελ. 16 και 20) σε κάθε εποχή.

Σύνδεση με άλλο έντυπο: Ένα ταξίδι σε αρχαία θέατρα 
και ωδεία του κόσμου.

Ά ΛΥΚΕΙΟΥ

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση

Κείμενα Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας
Ενότητα: Αθηναϊκή Σχολή
Ποίημα: Λάμπρος Πορφύρας, Το Θέατρο (σελ. 460)
Από το βιβλίο του εκπαιδευτικού: (...) Να επισημανθεί 

το σκηνικό του ποιήματος: χώρος, χρόνος, ατμό-
σφαιρα, (...) Πώς σχετίζεται ο τίτλος του ποιήματος 
με το περιεχόμενό του; (σελ. 234).

Σύνδεση με το έντυπο: Αξιοποίηση του εντύπου συ-
νολικά.

Πρόταση αξιοποίησης: Μέσα από τις σελίδες του εντύ
που οι μαθητές μπορούν να βρουν πληροφορίες και 
εικόνες, τις οποίες μπορούν να αξιοποιήσουν στο 
πλαίσιο της δραστηριότητας.

Ά ΛΥΚΕΙΟΥ
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